Почему миру нужна международная сеть активистов, употребляющих наркотики.
Мы – люди со всего мира, употребляющие наркотики. Мы – те, кого отлучают от общества и подвергают дискриминации. Нас убивают, нам причиняют вред без всякой необходимости, нас сажают в тюрьмы, нас выставляют как некое зло, нас всех без разбору считают опасными и лишними людьми. Но пришло время и нам поднять свой голос, потому что мы граждане своих стран; пришло время встать на защиту наших прав и выступить от собственного имени, чтобы отстоять свои интересы и обрести силу.
· Дать людям всего мира, употребляющим разрешенные или считающиеся запрещенными наркотики, возможность и уверенность в себе для того, чтобы выжить, жить полноценной жизнью и поднять свой голос для целенаправленного участия в принятии всех решений, влияющих на нашу жизнь.
· Помочь обществу лучше понять жизнь людей, употребляющих запрещенные наркотики, и в особенности то разрушительное воздействие, которое оказывает сегодняшняя наркополитика на потребителей наркотиков, а также на наших соотечественников, не употребляющих наркотики: это важный элемент развития социальной политики в данной области на местном, национальном, региональном и международном уровне.
· Использовать наши умения и знания, чтобы обучать и просвещать других - особенно таких же, как мы, и остальных граждан, озабоченных проблемой наркотиков в нашем обществе.
· Требовать всеобщего доступа ко всем имеющимся средствам снижения вреда, угрожающего  людям, употребляющим наркотики, в повседневной жизни. К таким средствам относятся: i) лечение наркозависимости, адекватный медицинский уход в связи с употреблением наркотиков, ii) регулируемый доступ к необходимым нам наркотическим препаратам фармацевтического качества, iii) наличие безопасного инструментария для употребления наркотиков, включая шприцы и трубки, а также iv) возможности для их безопасной утилизации, v) аутрич «равный – равному» и честная, актуальная информация о наркотиках и их употреблении, а также vi) места для безопасного употребления, необходимые многим из нас.
· Заявить наше право на объективную, основанную на доказательствах информацию о наркотиках и о том, как защититься от потенциально негативного воздействия наркотиков путем всеобщей доступности равного и всестороннего медицинского и социального обслуживания, безопасного, недорогого, удобного жилья и возможностей трудоустройства
· Оказать поддержку существующим местным, национальным, региональным и международным сетям людей, живущих с ВИЧ/СПИДом и гепатитом, другим группам снижения вреда, обеспечив при этом участие активных потребителей наркотиков в принятии решений на всех уровнях - в особенности, чтобы мы были представлены в правлениях (советах директоров) таких организаций и получали справедливое вознаграждение за наши расходы, время и умения. 

· Выразить протест против национального законодательства и международных конвенций, которые сегодня не дают возможности большинству из нас вести безопасную, обеспеченную и здоровую жизнь.
Понимая, с какими трудностями связано построение такой сети, мы намерены:
· Ценить и уважать многообразие и признавать наши различия в области жизненного опыта, знаний, умений и способностей, формировать в сети безопасное, поддерживающее окружение для каждого, независимо от того, какие наркотики и как мы употребляем
· Распространять информацию о нашей работе, чтобы поддержать и стимулировать развитие организаций потребителей наркотиков в сообществах/странах, где таких организаций нет.
· Пропагандировать толерантность, взаимодействие и сотрудничество, воспитывать культуру принятия и активного участия каждого.
· Соблюдать демократические принципы и обеспечить создание структуры, способствующей максимальному участию всех в принятии решений,
· Стремиться к широкому вовлечению потребителей наркотиков в деятельность сети, уделяя особое внимание тем, кто наиболее уязвим в силу гендерной принадлежности, сексуальной ориентации, социоэкономического статуса, религии и т.д. 

· Добиться того, чтобы людей, употребляющих наркотики, не сажали в тюрьму, а те, кто находится в тюрьмах, имели бы равные с другими права на здоровые и достойные условия содержания и хорошее обращение, включая лечение наркозависимости и доступность средств, защищающих здоровье – таких, как шприцы и презервативы - и медицинское обслуживание качеством не ниже чем то, которое они получили бы на воле
· Потребовать прекращения во всем мире казней и иного бесчеловечного обращения с людьми, употребляющими наркотики. 

И наконец, самая глубокая причина необходимости создания такой сети - то, что ни одна угнетаемая группа людей не добилась освобождения без участия тех, кто непосредственно страдает от угнетения. Путем коллективных действий мы будем добиваться изменения существующего антинаркотического законодательства на местном, национальном, региональном и международном уровне и формирования такой наркополитики, которая основана на доказательствах, уважении прав и достоинства человека вместо той, что опирается на морализаторство, стереотипы и ложь.  
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