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Persmededeling dd 06 juni 2012
Het einde der tijden voor Molenbeek?

Brusselse moslimextremisten manifesteren onder vlag van fanatici

Tijdens de recentste rassenrellen in Sint-Jans-Molenbeek werd het nogmaals duidelijk dat in Brussel moslimextremisten van divers pluimage actief zijn. Er werd in de pers reeds uitvoerig verwezen naar de provocerende en ophitsende rol van Sharia4Belgium, maar daarnaast waren ook nog andere Brusselse moslimgroeperingen op de eerste rijen van het gewelddadige protest te vinden.

Zo doken – voor zover we weten voor het eerst – nu ook de zwarte vlaggen op van de Mahdi: een islamitische sekte die verwacht dat het einde der tijden zal komen. Aan het einde der tijden zal de Mahdi aan de wereld verschijnen, en iedereen goed- of kwaadschiks aan de islam onderwerpen. Profetisch, voor de situatie van de allochtone Brusselaars in Molenbeek en andere Brusselse gemeenten? 

Belangrijker nog is dat het zogenaamde ‘Leger van de Mahdi’ in Irak een veel gevaarlijkere en gewelddadigere kracht is, dan pakweg Al Qaeda.

Het is tekenend dat in onze Brusselse straten moslims nu keet schoppen, onder de vlag van de Mahdi. Wie denkt dat met het verbieden van Sharia4Belgium de problemen opgelost geraken, slaat de bal wel erg mis. Het moslimextremisme, dat het geweld niet schuwt, is dieper en verscheidener aanwezig in onze steden, dan enkel die ene vereniging.

Daarom zal Brussels Vlaams Belang fractieleider Dominiek Lootens in het hoofdstedelijk parlement de Brusselse minister-voorzitter hierover interpelleren. Brussel heeft niet langer nood aan gepalaver en vergader, aan rondetafels en goede intenties; maar aan daden. Een sluitend en weldoordacht actieplan tegen de aanwezigheid van moslimextremisten is meer dan nodig. In de Molenbeekse gemeenteraad zal raadslid Joris Claessens eveneens interpelleren hierover.
In bijlage vindt U een foto van de recente rellen in Molenbeek, waarop de Mahdi-vlag te zien is. Overname is vrij, mits bronvermelding. Dezelfde vlag was is ook te zien op foto op de nieuwssite van Het Laatste Nieuws.
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